

УДК 657.1.014.134

А.А.Второва (6 курс, каф. политэкономии), С.С.Рожевская, к.э.н., доц.

ГАРМОНИЗАЦИЯ СИСТЕМЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА КАК ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Впервые проблема гармонизации бухгалтерского учета была сформулирована на международном семинаре по вопросам организации бухгалтерского учета на современных предприятиях с иностранным участием, проведенном в июне 1989 г. в Москве Торгово-промышленной палатой СССР и центром по транснациональным корпорациям в ООН.

Гармонизация – это увязка различных систем бухгалтерского учета и отчетности путем введения их в рамки общей классификации, т.е. стандартизация формы с сохранением существенных различий.

Основное направление работ по гармонизации учета ведет Комитет по Международным стандартам финансовой отчетности (КСМО), который был основан в 1973 г.

К решению проблемы унификации (единообразия) учета профессиональное сообщество сформулировало два основных подхода: идею гармонизации и идею стандартизации. Суть второй идеи заключается в создании таких единых стандартов, которые были бы применимы в любой ситуации любой компанией, в силу чего отпадает необходимость в национальных стандартах.

В России изменение экономических отношений (переход от командно-административной системы хозяйствования к рыночным отношениям) потребовало трансформации концепции бухгалтерского учета. Если ранее бухгалтерский учет выполнял контрольную функцию, то с развитием рыночных отношений возникла потребность в постановке новой системы бухгалтерского учета, которая бы обеспечивала достоверное отражение информации о результатах деятельности в бухгалтерской отчетности (информационная функция). В качестве ориентира был выбран международный опыт и стандарты МСФО.

МСФО – это общие принципы ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности, изложенные в виде стандартов и интерпретаций, разрабатываемых Комитетом по МСФО.

Составление отчетности в соответствии с международными стандартами облегчает доступ к международным рынкам капитала, что, безусловно, является весомым аргументом для российских компаний, нуждающихся в привлечении иностранных инвесторов в случаях получения кредитов в иностранных банках, реализации ценных бумаг на международных фондовых биржах, участия в проектах, финансируемых международными организациями.

В марте 1998г. Правительство РФ приняло решение о реформировании бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами. Уже утверждены двадцать стандартов. Цель реформирования системы бухгалтерского учета – приведение национальной системы бухгалтерского учета в соответствие с требованиями рыночной экономики и международными стандартами финансовой отчетности. Были поставлены следующие задачи: во-первых, сформировать систему стандартов учета и отчетности, обеспечивающих полезной информацией пользователей, в первую очередь инвесторов; во-вторых, обеспечить увязку реформы с основными тенденциями гармонизации стандартов на международном уровне; в-третьих, оказать методологическую помощь организациям в понимании и внедрении реформированной модели бухгалтерского учета [1].

Реализовать Программу оказалась не так просто, как это выглядело на первый взгляд. Завершающий этап ее внедрения предполагался в 2001 году. Но возникли проблемы,

которые не были учтены при принятии решения о реформировании бухгалтерского учета. Первая – это реформирование налоговой системы, законодательное ограничение власти бюрократии, реальная защита прав собственников. Вторая – это подготовка и переподготовка кадров специалистов, владеющих знаниями в области международных стандартов бухгалтерского учета, умеющих применить эти знания в условиях изменений российского бухгалтерского учета в процессе его реформирования, что повлечет затраты предприятий на переподготовку кадров.

В связи с этим в 2004 году принята Концепция развития бухгалтерского учета и финансовой отчетности на среднесрочную перспективу – до 2010 года. Основное в этой Концепции – это то, что переходить на МСФО мы будем только в целях составления консолидированной отчетности. Когда разрабатывалась реформа перехода российской экономики на МСФО, планировалось, что с 1 января 2004 г. на составление консолидированной отчетности по МСФО перейдут открытые акционерные общества, акции которых котируются на международном рынке ценных бумаг, с 2007 года – остальные ОАО, с 2010 года – оставшиеся организации [2].

Необходимо различать консолидированную и индивидуальную финансовую отчетность. Первую готовят холдинги и компании, имеющие зависимые и дочерние фирмы, а вторую – все остальные юридические лица. Консолидированная отчетность к 2007 году будет готовиться только по МСФО. А индивидуальная отчетность в среднесрочной перспективе будет составляться по российским стандартам, которые будут разработаны на основе международных стандартов.

В 2003 году создан фонд «Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности» (НСФО). Цель нового фонда – содействие внедрению в практику экономической деятельности в России правил и стандартов финансовой отчетности, признанных и широко применяемых в мире. Одной из его главных задач станет содействие применению российскими предприятиями МСФО и иных стандартов учета и отчетности в рамках интеграции России в мировое экономическое пространство.

Следует отметить, что официальный текст МСФО на русском языке отсутствует. Этот фактор может повлечь за собой проблемы, связанные с правильным составлением финансовой отчетности. Российским организациям придется делать отчеты по МСФО, не имея под рукой самого официального документа. Переводом с английского придется заниматься либо самим предприятиям, либо они вынуждены будут использовать уже существующие нелегитимные варианты русскоязычного перевода. Ясно, что и в том и в другом случае неизбежно возникнут разного рода трудности, связанные как с «разноголосицей» в переводе, так и с его несовершенством. 1.07.2004 года Минфин утвердил Приказом №180 «Концепцию развития бухгалтерского учета и отчетности в РФ». В документе сказано, что нормы МСФО будут официально переведены на русский язык и тем самым будут узаконены. Для подготовки официального текста МСФО на русском языке будет создан постоянно действующий негосударственный орган, состоящий из переводчиков и специалистов в области бухгалтерского учета и отчетности, аудита, финансового анализа, менеджмента и т.д. [2].

ЛИТЕРАТУРА:

1. Постановление Правительства РФ «Об утверждении Программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности» от 6 марта 1998 года №283 // Ваш партнер – консультант. – 1998 г. - №13. – с.12.
2. Шнейдман Л.З. Реформа учета // Экономика и жизнь. – 2004 г. - №30 – с.4.